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Zá pa dočeská uni ver zi ta

Svět v češtině a svět češtiny

Nová re pre zen ta tivní stu die význam né předs ta vi tel ky sou dobé lingvis tické bohe -
mis tiky a di dak tiky české ho jazyka, prof. Ma rie Če cho vé, kte rou v roce 2022 vy da lo 
s podporou Národohospodářského ústavu Josefa Hlávky pražské Nakladatelství Ka -
ro li num,1 obsa hově i te ma ticky na vazu je na je jí před cháze jící rozsáhlé a přínos né
knižní výstupy Řeč o řeči (2012) a Život s češti nou (2017) a s pěti letým ods tu pem tak
uzavírá po myslnou po zo ruhodnou češtinářs kou tri lo gii. Ob jemná au to rči na práce
o úc ty hod ném rozsa hu bez mála tří set stran přináší cen né výsled ky je jího sous tavné ho 
a dlouho le té ho bádání ve zmíněných vědních oblas tech, s ni miž vys tou pi la na tu zem-
ských i zah ra ničních vědeckých kon ferencích ne bo kte ré pu bliko va la při jiných příle-
žitostech. Lze tedy jen uvítat, že je nyní představu je v kom pak tním, vnitřně pro -
myšleně struk tu ro va ném a dos tupném soubo ru.

V mo no gra fii je z různé pers pek tivy nazírán a ro zebírán bo hatý dokla dový ma te -
riál čer pající z každo denní ko mu ni ka ce, ale ta ké z řečo vé praxe ve ško le i v mé diích.
Au tor ka pu bli ka ce na základě dlouho letých zkuše ností zau jímá hodnotící pos to je
k ce lé řadě podnětů a sku tečností týkajících se jak řečo vé ho užívání české ho jazyka,
tak školské praxe a od bor né přípravy bu doucích vyuču jících češti ny. Na stránkách
kni hy se ohlíží zpět, ale současně ta ké naznaču je, jakým směrem by se mohla lingvis -
tická bohe mis ti ka, výu ka ma teřské ho jazyka i průpra va češtinářů ubírat. Jednotícím
prvkem a ústřední myšlenkou je pro po jování jazykověd né bohe mis tiky s vyučo vací
praxí, za chy cování a zasvěce né ko men tování dy na miky re le vantních řečových jevů
i zajíma vé lingvis tické a lingvo di dak tické kon fron ta ce po vahy dia chronní.

Monografie M. Čechové se skládá ze dvou základních oddílů. První z nich, Řeč –
okno do světa, obsahuje deset kapitol zabývajících se různými aspekty současného
českého jazyka a čtyři recenze současných bohemistických prací, v nichž badatelka
kriticky hodnotí přínos nově vydaných významných publikací a objasňuje svůj vztah
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k pojednávané problematice: k hranicím stylistiky, ke vztahu mluvenosti a spisovné
řeči i k tzv. dobré češtině, k významu a změnám terminologie (včetně neologizace).

Ve druhé čás ti stu die nazva né Spo je né nádoby: Uči te lé češti ny a žáci čtenář na lé -
zá dalších čtrnáct ka pi tol, kte ré jsou roz děleny do dvou te ma tických okruhů: Od
základní ško ly po vy so kou a Přípra va na pe da go gickou i od bor nou ko mu ni kační
praxi.

Kni hu ještě uzavírá přídatná pasáž, v níž au tor ka čti vou for mou při pomíná ne jen
vy bra né význam né os ob nos ti naší vy so koškolské bohe mis tiky, větši nou dlouho le té
spo lu pra covníky (Bo husla va Ha vrán ka, Jiřího Krause, Fran tiška Da neše, Kar la
Svobo du), ale ta ké sedmdesáti le té ju bi leum re no mo va né ho ča so pi su Český jazyk a li -
tera tu ra, který po celá de se ti letí obětavě ve de, a četná jiná té ma ta. 

Au tor ka přináší ne jen ins pi ra tivní pohledy na současný stav a vývo jo vé ten dence
naší ma teřšti ny (kupř. v sou vis los ti s ús tu pem od pře chy lování ženských příjmení
pou kazu je na nežádoucí pos tupné ome zování vy jadřo vacích možností češti ny), ale
rovněž něk terá mi mořádně přínosná ohlédnutí (mám na mysli např. po rovnání zna -
lostí funkčního a formálního tva ro sloví žáků základních škol dnes a před pa desáti le ty, 
kte ré pro dnešní ško lu vy znívá vel mi ne li cho tivě). Kri ticky nahlíží současnou jazyko -
vou si tua ci (zmiňu je mi mo ji né ne jednotnost ko di fi kačních příruček vyúsťující ne-
zříd ka v nežádoucí ne jis to tu uživa telů jazyka) i zře jmou neu jasněnost kon cepce vyu-
čování češti ny.

Již při letmém pročítání obsahu publikace upoutá autorčina mimořádná šíře
zájmů a nevšední rozpětí jejího odborného záběru. Čtenáři se totiž nabízí pro ble ma ti-
ka morfologická i syntaktická, probírají se aktuální otázky domácí frazeologie, vý-
stavba textu a navazování v něm i aspekty lingvodidaktické, pozornost je věnována
také slovní zásobě, stylu a celé řadě dalších aspektů. Oceňuji autorčino zaujetí po jed-
návanou problematikou, její aktivní postoj k řečové situaci, která by podle jejího
názoru neměla být pouhým pasivním objektem deskriptivních popisů, nýbrž  měla být 
vykládána, odborně komentována, mělo by na ni být zasvěceně, poučeným způsobem 
působeno. V práci nalézáme rovněž přesahy do oblasti výuky jinojazyčných
mluvčích, zahraničních bohemistů. Monografii M. Čechové uzavírá bilancující roz-
hovor s autorkou (Místo epilogu: Bohemistka Marie Čechová) u příležitosti udělení
Ceny Milady Paulové 2019 za celoživotní přínos vědě v oblasti jazykovědy; sa mo-
zřejmostí je anglické resumé a výběrové rejstříky.

Z pros to rových důvodů zda le ka není možné při po me nout vše chny význam né
pasáže a podněty jednotlivých ka pi tol, zas tavím se pro to jen u něko li ka málo vy -
braných.

Klíčo vé mís to podle mé ho sou du zau jímá hned první ka pi to la nazvaná Ko mu ni -
kačně- sty lový a sys té mový po hyb v součas né češtině. Vel mi oceňu ji sku tečnost, že se
M. Če chová hlásí k učení Pražské ho lingvis tické ho kroužku, k je ho teo rii spi sovné ho

jazyka, funkčních stylů aj. Z da né po zi ce vytrvale vys tu pu je pro ti snad až anar chis -
tickým ten dencím a proudům hlásajícím a požadu jícím nu lo vé zásahy do (spi sovné -
ho) jazyka (viz pro blé mový kon cept mi nimální in ter vence) a ab so lu ti zu jícím ro li ko -
lok viálního úzu, od mítajícím užívání pojmu nor ma, přiznávajícím ko di fi ka ci pouze
ro li do po ruču jící, niko liv „uzákoňu jící“, zpo chybňu jícím úlo hu učení v pro ce su ak vi -
zi ce jazyka (podle jedno ho z předs ta vi telů ta kových pos tojů, V. Cvrčka, je do konce
nauče né jednání nepři ro ze né) apod. 

M. Če chová správně, na základě dlouho letých zkuše ností, s hlubo kou zna lostí
pro ble ma tiky vytrvale pou kazu je na (možné) ne bla hé nás led ky ta kových pos tojů: na
vznik prací kon ce pčně neu jasněných, na chaos a rozkolísa nost jazyko vé ho výra zi va
i v ofi ciální ko mu ni ka ci. V té to sou vis los ti se nabízí celá řa da otázek: Kam by ved la
zamýšlená plu ra li ta ko di fi kací? Kdo a na základě če ho by rozho do val o je jich volbě
a řečo vém uplatnění? Jaký smysl by mělo pouhé pa sivní zazna menávání pes tré ho ka -
lei dos ko pu možností? Jaký by byl do pad po chybných avant gardních kon ceptů na
vyučo vací praxi? Kte rou z ko di fi kací před ložit k ak vi zi ci ne ro dilým mlu včím češti -
ny? Vše by ne po chyb ně vyúsťova lo v ještě větší zma tek a nepřehlednost. 

S při hlédnutím ke kon ver gentnímu směřování spi sovné češti ny a ko lok viálních
va riet, ze jmé na češti ny obec né, se v mo no gra fii M. Če cho vé pou kazu je mi mo ji né na
pro ble ma tiku možné ho výhle do vé ho pospi sovnění něk terých frek ven to vaných stan -
dardních tvarů.

Souhlasím s au to rčiným důra zem na nutnost pěs tování a pro pra covávání ko mu ni -
kačně kon ci po va né řečo vé výuky ve školách (viz ka pi to lu o elip tičnos ti a re dun dant-
nos ti), ne boť kul ti vo va né zvládání ma teřšti ny je zásadním předpokla dem je jího vědo -
mé ho a adek vátního užívání v ko mu ni ka ci. Ne jrůznější řečová po chy bení, ne dos ta -
tečná úro veň ko mu ni kační kom pe tence v ma teřském jazy ce mo hou vyúsťovat v čás -
tečnou i úplnou nesrozu mi telnost výpovědí i celých ko mu nikátů. Za vel mi důležitou
a poučnou pro to pokládám rovněž ka pi to lu s názvem Kam spěje vývoj flexe ne jen pro -
prií? i další pasáže.

Čtenářově po zor nos ti do po ruču ji i te ma tický ce lek Ko mentáře k součas né češti-
ně, v němž se M. Če chová vy jadřu je k vy braným vědeckým pu bli kacím z oblas ti sty -
lis tické (J. Hoffman nová a kol. Sty lis ti ka mlu ve né a psa né češti ny, 2016), syn tak tické
(ko lek tivní mo no gra fie Syn tax mlu ve né češti ny, 2019) i lexikální (I. Boz děchová
Současná ter mi no lo gie (se zaměřením na ko lo kační termíny z lé kařství), 2009; závě-
rečný ko mentář kri ticky při bližuje kni hu Mo je řeč s podti tu lem Fe jetón ky Do bré
češti ny, 2016.

Uzavírám konstatováním, že pokládám nedávno publikovanou vědeckou mo no -
grafii M. Čechové za užitečnou, zdařilou a přínosnou. Jsem si jist, že se setká jak
v odborných kruzích, tak i u široké bohemistické čtenářské obce s pozitivním ohlasem 
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a odezvou. Domnívám se, že předložená práce nenechá nikoho lhostejným a že v ní
každý z čtenářů nepochybně nalezne „svou“ problematiku.

Da ri na HRA DI LOVÁ

Uni ver zi ta Pa lacké ho v Olo mou ci

Míšení žánrů, stylů a dis kurzů v in ter ne to vé ko mu ni ka ci

Informační a komunikační technologie se staly běžnou součástí našich životů.
V on-line prostředí trávíme stále více času a přesouváme do něj stále větší podíl ko -
munikace se svým okolím. Je proto přirozené, že internetová komunikace a její cha -
rakter jsou předmětem zájmu odborníků z různých oborů. Projevem tohoto zájmu
v oblasti lingvistiky je monografie Míšení žánrů, stylů a diskurzů v internetové ko mu -
ni kaci, kterou vytvořil autorský kolektiv ve složení Jiří Homoláč, Petr Mareš, Jana
Hoffmannová, Lucie Jílková, Jakub Kopecký a Kamila Mrázková a již v roce 2022
vydalo nakladatelství Academia v edici Lingvistika1. Monografie je výsledkem něko -
li ka le té práce všech autorů: projekt zabývající se výzkumem internetové komunikace
byl podpořen Grantovou agenturou ČR a jeho dílčí výstupy byly předběžně pu bli-
kovány od roku 2019, jak ukazuje seznam dříve vydaných článků, který je k dispozici
na konci knihy. Autorský tým složený z renomovaných českých lingvistů a doba, po
kte rou se intenzivně zabývali zvoleným tématem, tak dávají tušit, že se čtenáři dosta-
ne fundovaného, komplexního a čtenářsky přitažlivého zpracování dané pro ble-
matiky.

Mo no gra fie se skládá ze sed mi statí, z nichž něk te ré by mohly být sa mostatnou
kni hou. V úvo du je načrtnu ta struk tu ra ce lé mo no gra fie a je ko men továno do sa vadní
bádání o pre zen to va ném té ma tu. Au tor úvo du Petr Ma reš pou kazu je na výsled ky no-
vých zah ra ničních výzkumů a prak ticky v úplnos ti shrnu je ba da telské výstupy domá-
cí: zmiňu je práce S. Čmejrko vé a E. Jan do vé, jež v českém prostředí me zi prvními
sys te ma ticky zkou ma ly in ter ne to vou ko mu ni ka ci, i práce novější, kte ré ve výzku mu
té ma tu pokračo va ly. 

První stať, na níž se podíle li všichni spo luau toři, souhrnně cha rak te ri zu je in ter ne -
to vou ko mu ni ka ci. V obsa hově- tech nické ro vině po pi su je fun gování so ciálních sítí,
z nichž byl čerpán ma te riál pro analýzu, a současně s vysvětlením něk terých je jich
funk cí zavádí je jich pojme nování ja ko termíny, kte ré bu dou dále v tex tu využívány
(tak např. zmín ka, sdílení, laj kování, sle dování, hashtag apod.); rovněž vysvět lu je,
jakým způs o bem jsou při ko mu ni ka ci na daných sítích využívány ne verbální pro-
středky (např. fo to gra fie, emo tiko ny apod.). Obsáhlá je cha rak te ris ti ka jazykových
prostřed ků užívaných  pro ko mu ni ka ci na so ciálních sítích, jež je po pi sována ja ko he -
te ro genní ve smys lu využívání prostřed ků ty pických buď pro psa nou, ne bo pro mlu -
ve nou ko mu ni ka ci. Na bo ha tém ma te riálu jsou tak pre zen továny pro jevy české ho in -
ter dia lek tu a českých i mo ravských dia lek tů v oblas ti hlás ko sloví a tva ro sloví, syn tak -
tické ne pra vi delnos ti cha rak te ris tické pro mlu vený jazyk i lexikální prostřed ky ty -
pické pro bazální každo denní ko mu ni ka ci. Současně je doku men tován i výskyt jazy-
kových prostřed ků příznačných pro si tuace sty lově náročnější ko mu ni ka ce ne bo
prostřed ků hy per ko rek tního vy jadřování. V po pi su těch to jevů au toři ka pi to ly nepře-
kroči li známý a již dříve evi do vaný in ventář možných pro jevů mlu ve nos ti a psa nos ti,
kte ré se v in ter ne to vé ko mu ni ka ci mísí. Zásadní příno sem ka pi to ly je ale bo hatství
a ak tuálnost příkla do vé ho ma te riálu. Ino va tivní je pak po jednání o více jazyčnos ti
a o va ria bi litě je jích pro jevů v ko mu ni ka ci na sítích, kte ré ukazu je na ko exis ten ci ci -
zo jazyčných příspěv ků, na míšení jazyků v rámci jedno ho příspěv ku i na krea tivní
využívání ci zo jazyčných prvků pro do sažení ko mické ho efek tu. Po dob ně novátorská
je pasáž o se be pre zen ta ci a na va zování kon tak tů s os tatními uživa te li, která ukazu je
mj. to, jakými jazykovými prostřed ky hodnotíme sa mi se be a jakými své okolí. V zá-
věru sta ti jsou shrnu ty význačné ry sy ko mu ni ka ce na so ciálních sítích: ja ko význam-
ný a v do sa vadních po pi sech nepříliš čas to zmiňo vaný jev se ukazu je ge ne rační pod -
míněnost způs o bu ko mu ni ka ce, na niž au toři pou kazu jí a již spatřu jí v te ma tickém vy -
me zení, spe ci fických jazykových prostřed cích, ale ta ké ve způs o bu užívání mul ti -
modálních prostřed ků a v je jich půvo du.

Po vstupní obecně uchopené stu dii nás le du jí sta ti, v nichž se au toři zaměřu jí na
vir tuální ko mu nikáty spe ci fických typů. První z nich, je jímž au to rem je Petr Ma reš, je
orientována na fil mo vé re cen ze a kri tiky. Ka pi to la se vy značu je sna hou o maximální
přesnost: hned v je jím úvo du jsou přehledně uve deny názvy filmů, je jichž re cen ze
byly ana ly zovány, a zdro je re cenzí. Ved le on- line re cenzí rozebíral au tor re cen ze
i v tištěných zdrojích (v běžných denících typu „Mladá fron ta. Dnes“ a ta ké ve spe cia -
li zo vaných ča so pi sech). Au tor sám si ce upo zorňu je, že di cho to mie re cen ze tištěná
ver sus in ter ne tová by by la zjedno dušu jící a zavádějící, přes to při pouští, že je možno
vys le do vat urči té ten dence výstavby tex tu v závis los ti na mé diu. Pou kazu je na to, že
in ter ne tovým re cenzím do mi nu je hodno cení, a to čas to vys tavěné na „jedno duchých
opo zicích (zábavný – nudný, příjemný – nepříjemný)“, zatímco re cen ze tištěné jsou
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